quatrième


Atomes  et  Molécules

Objectifs :


Manipulation de molécules


Représenter des molécules par des formules chimiques

Matériel nécessaire :

Boîte de modèles moléculaires

I) Structure de la matière :

En 1803, le physicien britannique Dalton combine les idées de Démocrite (v460-370 av JC) et de Lavoisier (1743-1794) . Il formule alors l’hypothèse que la matière formée d’atomes et que lors d’une réaction chimique ceux-ci peuvent se combiner avec d’autres atomes.

En 1811, Avogadro (physicien italien) confirme cette hypothèse : les atomes se lient entre eux pour former différentes molécules qui forme la matière (solide, liquide ou gaz).

1) Noms et symboles des atomes :

( L’atome est une sphère microscopique d’environ 10-10m de diamètre.

( Les chimistes ont donné un nom et un symbole à chaque atome. Chaque atome est représenté par un modèle.

· Quelques atomes à connaître en quatrième :

	Nom de l’atome
	symbole
	modèle

	Hydrogène


	H
	

	Oxygène
	O
	

	Carbone


	C
	


2) Noms et formules des molécules :

Définition : Une molécule est une association d’atomes liés entre eux.

( Chaque molécule est représentée par une formule qui indique le nombre et le nom des atomes qui la constituent.



Exemple : la molécule d’eau a pour formule : 

H2O

Elle est donc formée de : 2 atomes d’hydrogène et 1 atome d’oxygène

· Constitution de quelques molécules :
	Nom de la molécule
	formule
	constitution
	modèle

	Dioxygène


	O2
	2 atomes d’oxygène
	

	Dihydrogène


	H2
	2 atomes d’hydrogène
	

	Eau
	H2O
	2 atomes d’hydrogène

+ 1 atome d’oxygène
	

	Dioxyde de carbone
	CO2
	1 atome de carbone

+ 2 atomes d’oxygène
	

	méthane
	CH4
	1 atome de carbone

+ 4 atomes d’hydrogène
	


II) Interprétation de combustion :

1) Combustion du carbone :

	bilan de la

combustion du carbone
	carbone  +  dioxygène                             dioxyde de carbone



	modèles


	


Attention :Lors d’une combustion, les atomes se réarrangent mais ne disparaissent pas.

L’équation bilan doit donc être équilibrée : les mêmes atomes et en même nombre doivent figurer dans les réactifs et les produits

L’équation  équilibrée sera donc :
C  +  O2  →  CO2

2) Combustion du méthane :

	bilan de la

combustion du méthane
	méthane  +  dioxygène                 eau +  dioxyde de 

                                                               carbone



	Modèles


	


Etude du nombre d’atomes :    réactifs : 4H ; 1C et 2O                 produits : 2H ; 1C et 3O

· Il manque des atomes d’hydrogène du côté des produits : Il faut donc former une molécule d’eau supplémentaire pour obtenir le quatre atomes d’hydrogène avant et après la combustion.

Etude du nombre d’atomes :    réactifs : 4H ; 1C et 2O                  produits : 4H ; 1C et 4O
· Il manque des atomes d’oxygène du côté des réactifs : Il faut donc ajouter une molécule de dioxygène pour obtenir le même nombre d’atomes avant et après la combustion .

Etude du nombre d’atomes :    réactifs : 4H ; 1C et 4O                  produits : 4H ; 1C et 4O

L’équation  équilibrée sera donc : 
 CH4  +  2O2  →  2H2O  +  CO2
